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(i) x+3=0 x=3
(ii) x+3=0 x=0
(iii) x+3=0 x=-3
(iv) x=7=1 x=7
v) x—7=1 x=38
(vi) 5x=25 x=0
(vii) dx=25 =3
(viii) 5x=25 x=-5
(viii) ?: m=—6
(ix) ?: 2 m=0
(x) ?: m=6
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wY e WHTAA  Fa1sy [ FHewor ige gkl §
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(i) x+3=0 x=3 L]
(ii) x+3=0 x=0 8l
(iii) x+3=0 x=-3 B
(iv) x=7=1 x=T7 el
) x—7=1 x=8 B
(vi) 5x=25 x=0 ol
(vii) 5x=25 x=5 |
(viii) 5x=25 x=-5 Tel
(viii) ?z 2 m=-6 e
(ix) %: 2 m=0 Tl
(x) %: 2 m=6 i
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Sl BT fob SIge! # & gu A1, faw 1T Hird TRl & gel § a1 at:
(a) n+5=19(n=1) (b) Tn+5=19(n=-2) (€©)7n+5=19(n=2)
(d) 4p-3=13(p=1) (e) 4p-3=13(p=-4) () 4p-3=13(p=0)




3N 2:
(@) n+5=19(n=1)
LHS. H n=1301 R,
1+5=6
L.HS. # RH.S,
n =1 B0 BT & el gl

(b) Tn+5=19(n=-2)
LHS.® n=-2 TW@ I,
7(-2)+5=-14+5=-9
L.H.S. # RH.S,
n=—2 GHIH0 T € el g

(c) Tn+5=19(n=2)
LHS.® n=2 TR,
7(2)+5=14+5=19

L.HS. = RHS.,
n="2 YHHI BT ed ¢l

(a) 4p-3=13(p=1)
LHS.™ p=1 TR,
4(1)-3=4-3=1
L.H.S. # RH.S,,
p =1 THIHR0 &1 &9 el B

(b) 4p-3=13(p=—4)
LHS.® p=—4 @ IR,
4(-4)-3=-16-3=-19
L.HS. # RH.S,,
p = —4 GHIDHRU 18 Tel o
(c) 4p-3=13(p=0)
LHS.® p=0 @A R,
4(0)-3=0-3=-3
L.HS. # RH.S,
p =0 IR0 BT 5 T8l ¢

AR 3:
T IR Y faftr 9 Fafafad sfiexol & ga Sifo:

(i) 5p+2=17

(i)

3m—14=4




3 3:

(1)

(i)

Sp+2=17

LHS.H p=—3T@A®R,  5(-3)+2 =-15+2=-13
o —13%17 3, p=—3 GHIHU H1 8 gl ¢
LHS.® p=2T@ |, 5(-2)+2= -10+2=-8
o —8%17 3T, p=—2 GHIHU H1 8 gl ¢
LHS.® p=-IREA W, 5(-1)+2= -5+2=-3
o 3#17 3, p=—1 GHIH HT 8 T8l 8
LHS.H p=0TW |, 5(0)+2= 0+2=2
w2217 3T, p=0 TGHIHI BT 8 Tl 2
LHS.® p=1@AWR, 5(1)+2= 5+2=7

s T#£17 3, p=1 GHIHIU BT & Tl 2

LHS.H p=23@ 1R, 5(2)+2= 10+2=12
c12#17 3, p=2 GHIER &1 Ed TRl 8l
LHS.® p=3T@ R, 5(3)+2= 15+2=17

s 17=17 3, p=3 THIHUI & &
3m—14=4

LHS. 8 m=—2%F@W,  3(-2)-14=-6-14=-20
o 20%4 3@, m=—2 GHIHU H1 8 ol 5|
LHS.H m=—IT@A®R,  3(-1)-14=-3-14=-17
1724 3, m=~1 GHIHU B 5 T ¢
LHS. H m=0381 R, 3(0)-14=0-14=-14

v —14%4 3T, m=0 FHIG HT 8 6l o
LHS.® m=1T@A W, 3(1)-14=3-14=-11

v —11#4 3@, m=1 GHIHR0 P 8A Tl 6

LHS.H m=23@ R, 3(2)-14=6-14=-8
o —8%4 3@, m=2 GHIHRU F1 A Tol &
LHS.H m=3T@ R, 3(3)-14=9-14=-5
o —5#4 3, m=3 GHIHRU P 5 T o
LHS. ® m=4T@A |, 3(4)-14=12-14=-2
o 2#4 3T, m=4 GHIH B E Tol o
LHS.H m=53@ R, 3(5)-14=15-14=1
v 124 31, m=>5 GHIPU BT &l o) o
LHS. ¥ m=6381 R, 3(6)-14=18-14=4

r 4=4 3Tk, m=6 GHIPIU BT 8 g
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(viii) & 3T y,F 6 T HY 6 T, A 3MTUH! 60 W Biel &
(ix) TfE 3T z, & UH-fders A 3 SIS, aF 3T 30 I Bl &
3R 4:

(i) x+4=9 (i) y-2=8
(iii) 10a=70 (iv) §=6
(v) %f=15 (vi)  Tm+7=T77
(vii) %—4=4 (viii) 6y—6=060
(ix) ~§+3=30

HZAS:

FafaRea I & M Sy & &9 H fafau:
(i) p+4=15 (ii) m—=7=3
(iii) 2m="7 (iv) % =3
(v) ?:6 (vi) 3p+4=25
(vi) 4p-2=18 (viii) §+2=8
3T 5:

(i) et p R 4 HTAT 15 B

(ii) mAY7 TR 3 U B 2

(iii) m Hé’hfﬂ? Bl

(iv) T m B 5T YT e W 3 U gil o

(v) m BT IA-IUE 6 g

(vi)  p 1371 3R 4 &I INTGS 3USH! 25 ST gl
(vii) TP TWAT x P AU U 2 3MUH! 18 ST gl

(viii) T T p, & MY 2 SIS, & AMUBT 8 U Bl &




A3 6:

frafefed fRyfaal & wHieo sET:

(i)
(i)
(iii)

(iv)

3R 6:

(i)

(ii)
(iii)
(iv)

B Hedl ¢ [ ITP U, TR & Uy R ol & S U T & 7 31 S
€1 WM & UM 37 & § | (WU & Pl Bl W& BT m diforg )
a&!ﬂ%fﬁmﬁaﬂgmaﬂf%lGﬁﬁ&@ﬁﬁ&ﬁ&fﬁ%?ﬂﬁgﬁﬁﬁé%%l
(e P gl y a9 efifdru )

3fenfesT Sardt § fob 3! we 8 U faendf g1 Ut foru e eiflieam o, wTd
T =AaH 3 BT AT 87 7 & W by ¢ 3ifiead sies 87 1 (R-Tad e
U Y 3@l & 1 T

T YHfgaTg Fys 7 i 1oy e STUR B0 6T GIAT R | (F1H o Hdd SR
HIvr p F&t B 1 T1g W 3 By & =1 Hion &1 anT 180 & g1 31)

HHT, IRHIG & UTY Sl &l T&AT = m
Sm+7=37

AT A& B g = y ay

3y+4=49

A7, et g1 v fobe U e $id = 1.
20+7=87

HMI, YR & YA I = b,

gfo, iy ®ior= 25,
c 2b+b+b=180°
=  4p=180°  [FAYS & HIvr TR T ]
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TATTAT 4.2
AT 1:
Ugd TR B GYP HRA aTdT 907 Id1sU SR AR THieRor B 8 Hifore:
(a) x—-1=0 (b) x+1=0
(c) x—1=5 (d) x+6=2
(e) y—4=-7 () y-4=4
(8) y+4=4 (h) y+4=—4
3R 1:
(a) x—1=0
=  x—1+1=0+1 [EHT Tl 7 1 §is- W)
= x=l
(b) x+1=0
= x+1-1=0-1 [GFT geff ¥ 1 92 )]
= x=-1
(c) x—1=5
= x—1+1=5+1 [GHI Tel & 1 S )R]
= x=6
(d) x+6=2
= x+6-6=2-6 [GHI U&l & 6 U2 WX
= x=-4
(e) y—4=-7
= y—4+4=-T+4 [arT geff & 4 S W]
=% y=-3
(f) y—4=4
= y-4+4=4+4 [GFT Uall 7 4 Sii$A W)
= y=38
(g) y+4=4
= y+4-4=4-4 [GFT Teff ¥ 4 T2 )]
= y=0
(h) y+4=—4
=  y+4-4=—4-4 [G Tafl ¥ 4 ¥eq W]
= y=-8
A3 2:
Ugd TR P GUF B P g TN fhT oI a1el =Ro1 &1 9aisy 3R bR THieru & gd Sifo:
(a) 31=42 (b) §=6 (©) g=4 (d) 4x=25
z S a 7
(e) 8y=36 () " a (8) - (h) 20r=-10
3TN 2:
(a) 31=42
3l 42 o
. [GF1 g&ff Y 3 & UFT &9 WR]

3 3




= [=14

b
() 5 =0
= §x2=6x2 [ Uil @Y 2 9 70 A W]
= b=12
2
() 5 =4
— §x7:4x7 [GIFT Teff B 7 J 7707 HRA W]
= p=28
(d) 4x=25
%:275 [ U&fl T 4 ¥ U &4 W]
25
= x=—
4
(e) 8y =36
%% [EFi Tel BY 8 ¥ 1T 3 R
9
= y=—
)
z 5
W32
= §x3=%x3 [GIFT &l Y 3 I T[0T FRA W]
15
= z=—
4
a 7
(g)g—ﬁ
- %sz%xS [GIFT Uaff Y 5 J 707 B W]
7
= a=—
3
(h) 20r=—10
20t -10 N
20 [ Teff Y 20 F HFT 3 |
S
A3 3:
TR P GYF HI & [o18, S MY TROT YT B3, I 13U 3R bR FHIHR0 &1 86 BT
(a) 3n—2=46 (b) Sm+7=17 (c) %:40 (d) ?_6):6




I 3:

(a) 3n—2=46
UL 3n-2+2=46+2 [GHI U&i § 2 SiigH W]
= 3n=48

mu:%":? = n=16 [GHT T&ff &1 3 | UFT ¢ W]

(b) 5Sm+7=17
UL Sm+7-7=17-7 = 5m=10 [EF1 U&f § 7 g1 W]
amn:%:% = m=2 [ U&fi 1 5 F YT & TR

(o) 20_p =40

22Px3=40><3:> 20p =120 [GF Y&l BI 3 | O HA W]

9, " s
TR I “3()”:% = p=6 [ geff 1 20 | U 31 W]

YOI I:

3p _

(@ 10=6
TROTI: ?—gx10=6x102> 3p=60 [GFI G&il @l 10 J 0N & TR]
Wn:%:‘s—f:pﬂo [ g&fi @1 3 § YFT ¢ ]

A% 4.
fFofaRaa gt &1 ga Sifo:
(a) 10p =100 (b) 10p+10=100 © §=5
(d) %”:5 (e) %=6 (f) 35=-9
(g) 3s+12=0 (h) 35=0 (i) 29 =6
() 29-6=0 (k) 2g+6=0 (1) 2¢g+6=12
3R 4:
(a) 10p =100
110_01’=% [T wal B 10 & HAT A W]
= p=10
(b) 10p+10=100
= 10p+10—10=100—10 [GF1 &ff ¥ 10 924 )R]
= 10p=90
10p 90 -
o=t [GIFT Teff T 10 F YFT S W]

= p=9




@ L=s = Pya-5x4
4 4
= p=20
—p

d) —==5

(d) -

= x(3)=5%(-3)
= p=-15

(e) 3—P:6

= 3—p><4=6><4
4 4

= 3p=24 :>3_17=§
3 3

= p=8
() 3s=-
3s -9
3 3
= s=-3
(g) 3s+12=0
= 35+12-12=0-12

—1?2
s B Y = e T4
3 3

s
(i) 2¢=6
2

() 29g-6=0 =29-6+6=0+6
2g _6

= 2g=6 > —
2

= g=3
(k) 2¢+6=0
= 2¢+6-6=0-6
=3 2g=—6 :>E=j
2 2
= g=-3
) 2¢g+6=12 =2¢g+6—-6=12-6
= 2g=6 :>E=9
2: 2
= g¢g=3

[G1 T&ff BT 4 T IO HA |

[G1 g&ff ST - 3 J 70 A TR |

[T U&ff T 4 F T[0T HA W1
[T T&ff BT 3 T HFT 37 W)

[GIF1 &l BT 3 T UFT S |

[ gefi ¥ 12 "2 WR]
[ geff 1 3 | HFT 39 WR]

[ geff bl 3 | HFT 39 WR]

[EIFT T&ff BT 2 T UFT A |
[&IFT el 7 6 Siiea ]
[T Teff BT 2 T HFT 31 |
[GIFI U&fl ¥ 6 ged W]
[T &l BT 2 T UFT S |

[ Uall ¥ 6 ged W]
[T Taff BT 2 F HFT 31 |
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TATIAAT 4.3
3 1:
FafRaa gHiel &l g9 BT
(a) 2y+§=£ (b) 5t+28=10 (c) B 3=
2 9 5
' 5 5 25
d)L+7=5 &) 2 x=10 2 e
(d) A (e) 2\? (f) 21 2
19 3 2
Tm+—=13 h) 6z+10=-2 i} e
(g) Tm 3 (h) (i) =g
2b
) —-5=3
(4) -
SaY 1:
5 37
a) 2y+—=—
(a) 2y =
= 2y=3—7—§ :>2y=37_5 :)2_)-'-:2
2 2 ] 2
16
= 2y=16 :>y=? = y=8
(b) 5t+28=10
= 5/=10-28 = 5r=-18 :>r=‘?18
a
c) —+3=2
(c) =
= 2223 =4- = a=—1x5
5 5
= a=-5
d)Li7=5
(]4
= fayay =4_ = g=—2x4
4 4
= g=-8
5
e) —x=10
(e) 5%
_ 20
= =102 = 5x=20 :x:?
= x=4
5 25
(f) EX-“I
= 5x=§><2 :>5x=E =S xX= 25
4 2 2x5




(g) 7m+%=]3

> Tm=13-2 T L S |
2 2
7 1
= m=— = m=—
2x7 2
(h) 6z+10=-2
= 6z=-2-10 = Gz=—12 :>z=_?12
= z=-2
3l 2
M 32=3
= 3]=g><2 = 3] =— :}]:i
3 3x3
= J=i
9
2b
) =-5=3
() =
— 2_b=3 5 :>.2_b= = 2b=8x3
3 3
= 2b=24 $b=% = b=12
AR 2:
Frafafea gieul &1 ga Hifr:
(a) 2(x+4)=12 (b) 3(n-5)=21
(¢) 3(n-5)=-21 (d) 3-2(2-y)=7
(e) —4(2-x)=9 (f) 4(2-x)=9
(g) 4+5(p—1)=34 (h) 34-5(p-1)=4
3T 2:
(a) 2(x+4)=12
= x+4=% = x+4=6 = x=6—-4
(b) 3(n-5)=21
= 11—5:% =n-5=7 =>n=7+5
(c) 3(n—5)=-21
21
=>n-5=-7 => n=—7+5

= n-5="2
3

(S}

= X=

=n=12

= n=-2



(d) 3-2(2-y)=7

= 2(2-y)=7-3
= 2—y=-2
(e) 4(2-x)=9

= —4x2-xx(-4)=9

—

() 4(2-

—

4x=17

x)=9
=5 4x2—x><(4):9

—4x=1

(g) 4+5(p-1)=34

=

=

5(p-1)=34-4

p—1=6

(h) 34-5(p-1)=4

=

=

A3 3:

fFafefad FHie=ull o ga ST

—5(p-1)=4-34

p-1=6

(@) 4=5(p-2)
(c) -16=-5(2-p)
() 28=4+3(r+5)

3 3:

(a) 4=5(p-2)

= 4=5xp-5x2

=

Sp=4+10

(b) —4=5(p—2)

= —A4=5xp-5x2

=

5p=—4+10

() -16=-5(2-p)

=

=

-16=-5x2—(-5)xp = -16=-10+5p

Sp=—-16+10

:>—2(2—y):4 ::>2—y:-i
=S —y=-2-2 = -—y=—+4
= —8+4x=9 = 4x=9+8
17
= r=—
4
= 8—-4x=9 = 4x=9-8
= x=—
=5(p-1)=30 = p-l==
= p=6+1 = p=7
=25(p=1)=-30 = p— :’_350
= p=6+1 = p=T7
(b) 4=5(p-2)
(d) 10=4+3(:‘+2)
() 0=16+4(m—-6)
=4=5p-10 =5p-10=4
= 5p=14 ip:%
= 4=5p-10 = 5p—-10=—4
=>5p=6 :ng

=>5p=-6

= -10+5p=-16

-5
= p=—
5




(d) 10=4+3(t+2)

= 10-4=3(r+2) = 6=3(r+2)

= 2=t+2 = 2-2=t
(e) 28=4+3(r+5)

= 28-4=3(1+5) = 24=3(1+5)

= B=i+35 = 8—-5=t
() 0=16+4(m-6)

= 0-16=4(m-6) = -16=4(m-6)

= A4=m-6 = 4+6=m
= =2

A 4.
(a) x=2 Y URY & gy, 3 GHIHRU 13T
(b) x=-2 ¥ URY FXd gy, 3 THIH a4
3TN 4:
(a) x=2 Y URY HXd g, 3 GHIHT:
i x=2

a1 U 7 10 F 0T HRA R,
FRIEEPA SRR
10x+2=20+2 = 10x+2=22

x=2

I uef § 5 F 07 A R,
S Uai ¥ 3 ged W
5x—-3=10-3 = 5x-3=7
(iii) x=2

ST Ui BT 5 F HET A R,

(ii)

(b) x=-2 Y URY &d gT, 3 HIHR:
) x=-2
R TEi # 3 AN FA R,
(i) x=-2
G uall o 3 Y T A T,
gl eff 5 7 g W
3x+7=—06+7 = 3x+7=1
(i) x=-2
SHI O&T o 3 0T HA W,
a1 Tef 7 10 e W
3x+10=-6+10 = 3x+10=4

10x=20

Sx=10

| =
| o

3x=-6

3x=-6

3x=—6




Tford

(ST - 4) (AR HHIHRUN)
(@& -7)

qATIAT 4.4

M3 1:
Fofafed fRufaal & fore Tfiezor a1 iR fihR 3% 50 He S=ITd TBA J1d HIfoTd:
(a) U T & 316 T T 4 SST; 3MIHT 60 W BRI
(b) Ueh AT T - €T 4, HTAT 3 Al 8
() afe & ol TRe 1 - AHR SUH 39S g, ol 99 21 W g & |
(d) 5T B {5t e & g7 & ¥ 11 ger, df uRond 15 U gei|
(e) GATA 50 T F U NIy YRKyesT &1 T & fai= & weran, o 39 ufkuny 8 ur giar 8
(f) ZoT8d Ush TeT Wrarcll &1 98 390 19 SISHR AN &I 5 F YT St 8, 39 8 Ui giall g

(g) 3TeR Ush T Treral | afe 98 39 G& & % ff@wﬁmaé,a’ruﬁvrm%%l

IR 1:
(a) |HHI, TBAT = x.

U & IR, 8x+4=60

= 8x=60-4 = 8x=56 :>.x:% =5 =1
(b) |, §=AT = .

Y & 3R, %—4:3

= 2-3+4 =27 = y=7x5 = y=35

5 5

(c) |1, &= = z.

U & IR, %z+3=21

3 3
= Zz=21—3 :>ZZ=18 = 3z=18x4 =3z=72
= z=—2 =>z=24
3

(d) |, =T = x.

U & IR, 2x—11=15

= 2x=15+11 = 2x=26 :.x:% = x=13
(e) |, TBAT = m.

U & IR, 50—3m=8

= 3m=8-50 = 3m=-42 > m=— = m=14
() |1, =T = .

U & SR, "“;lgzs

= n+19=8x5 = n+19=40 =5 n=40-19

= n=21




§x—7=2
2 2
5 11 5 11+14 25
= —x=—+7 > —x= = —X=—
2 2 2 2
iy = = 5x=25 i = x=5
2 5
MR 2:
FufeiRed & ga BifvT:

(a) ST ST § o ST e | va faemlf gr1 v fow Tu sifiieam sies, T v =gAay of
T I o1 7 &1 Ut fbT 71T SifRrehad ofcs 87 &1 I fobT 71U =g-1a W 37k am 87
(b) < grfgaTg By & 3R S0 sRIeR B1a & | 2 1o 40° &1 39 BIYS & 3R B0 1 82 (T8
P 3 Byt & =1 S0 b1 AT 180° BT 1)
(c) Fe GRS TG AT o AT Mgel GRT ST U 31 &1 ST 1 g € | 31 a1l g1 fireieps s1g
T $a T U 18R Xad o 2 3 HH & | YA F fova 37 778 A7
3TN 2:
(a) |, =GAdH 3{d = .
Y & 3FUR, 2y+7=87
= 2y=87-7
= 2y=80

80
=> y=—
T2

= y=40

3{ct:, T T 1T gAY 37 40 €

(b) T, BAYS &1 U 3MUR BI0T = b,

fean A a=40°b=c

BAWHAE &, a+b+c=180°  [BAYS &1 w0 AT fam]
40°+b+b=180°
40°+2b=180°
2b =180°—40°
2b=140°
,_140°

)

b=170°
3k, 3MMYR b Udb BHI01 BT HH 70° B

b 4 Jiud

() T, gd GRT §9L T $e 39 = x , THY, HieH §RT T 7T el I = 2x.
Y & 3FER, x+2x=198
= 3x=198

198

5

= x=606

31, TGS GRT T T Fd I = 66 TUT Gl §RT T T FA 1 = 2 x 66 = 132

X
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Fafafea =1 ga sifom:
(i) B Pedl ¢ b 3T Uy Rt & Uy R &2 & S uia T F 7 34 2 &1 RBH & U9
37 %9 8 | IR & U fba & 87

(u)%t;r&tﬁ%ﬁmﬁ&rrgwaﬁ%lBqﬁ&ngawﬁwrQ%?ﬁquﬁ@rwﬁm%l qeaft B g @

(iii) Wm%ﬁa@ﬁ%aﬁm%wamﬁwﬁgwl 30 9 $© Us Bal & Us U1 37 US|
B T, S el b AT 3, el arel Uel B W & [ 9§ 2 ot ot | Al O Uk @t e, o
Tdl & Tal ¥, 77 B, @ T T Hal & Ust Pt e & A

I 3:

(i) M1, WREId & U 6dl &1 o 9T = m.
U & R, 5m+7 =37

= Sm=37-7 = 5m=30 = m=3—50 = m=6
3{e:, TR & U B 6 H B
(ii) O, el ® g = y au

sufog, AT &t smg = (3y+4)
UY & R, 3y +4 =49

= 3y=49-4 = 3y=45 = __v=? = y=15
3(q:, e Pt 3mg 15 a¥ B
(iii) 1, Wl ared 0S! &1 ST = 1.
MU, 3 US! &) ST, ol el & 8l & = 3t +2
UHTNR, 3t + 2 = 77
=- 3t =75
= =25
31c:, TN U all & Us! Bl e 25 A
A% 4:
Fafalaa gt @ ga s
T U T E,
T ugEE St
T 91d 9R I,
3R TP g S
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